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2 Dec eleltcshe Strom
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2.6 Das Ohm'sche  Gesetz
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Beispiel 2.1: Driftgeschwindigkeit der Elektronen in

Kupfer

Durch ein Kupferkabel mit einer Querschnittsfliche A =1 mm? flieBt ein Strom
I=5 A. Zu bestimmen ist die Driftgeschwindigkeit der Elektronen.

Losung:

Zur Bestimmung der gesuchten Grofie nach Gl. (2.9) wird die Raumladungs-
dichte im Kupferdraht benétigt. Aus dem Beispiel 1.1 ist bekannt, dass 1 mm3
Kupfer 8,5 - 10’ Atome enthilt. Da jeweils 1 Elektron pro Atom am Ladungs-
transport beteiligt ist, kann die Raumladungsdichte mit der Ladung eines Elektrons
-e=-1,602 - 1079 As folgendermaBen berechnet werden

19
p=g=—1,602~10'19As8’5—12=—13,62 A33 , (2.15)
vV mm mm
Mit der angenommenen Stromdichte liegt die Driftgeschwindigkeit
(2.9)) y 5A mm® mm
vl = [o= 2 =0,37— (2.16)
Pl 1mm*-13,62As S

betragsmifig in einem Bereich unterhalb von 1 mm pro Sekunde!

Wird ein Stromkreis geschlossen, dann beginnt der Strom trotz der geringen
Driftgeschwindigkeit an allen Stellen gleichzeitig zu flieBen. Die Ursache ist die
sich mit der Lichtgeschwindigkeit entlang des Drahtes ausbreitende elektrische
Feldstérke, die die Elektronen lings des gesamten Drahtes praktisch gleichzeitig
in Bewegung setzt.
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Beispiel 2.2: Widerstand einer Hohlkugel

Die Berechnung des Widerstandes wollen wir an der gleichen, bereits bei der
Kapazititsberechnung zugrunde gelegten Geometrie in Abb. 1.32 iiben. Aller-
dings befindet sich jetzt zwischen den beiden perfekt leitenden Kugelschalen
(Elektroden) der Radien a und b ein Material der Leitfahigkeit .
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Abbildung 2.9: Widerstand einer Hohlkugel




